

# 穿越盛唐 洛阳年

编辑:肖姣姣 首席校对:姜雯 组版:祖威

## 非遗灯舞有新人

抹油彩、背铃铛、掂起脚……24日,在新安县元宵节社火表演现场,鼓点响起,9岁的“跑马娃”李新硕跟随“九莲灯”灯舞队伍入场,一招一式,有板有眼。

锣鼓声震天响,夜幕中,演员们手持“九莲灯”,不断变换队形,莲花灯上下翻飞,明晃晃的灯芯时聚时散,组成各种象征国泰民安的图案及文字。溜灯、甩灯、对灯、绕灯、转灯,演员们似游龙般穿梭,将传承千百年的“九莲灯”演绎得出神入化,赢得现场阵阵叫好。

我们的“九莲灯”是省级非物质文化遗产,起源于隋唐,自清朝嘉庆年间传入村里后,代代相传已有200多年历史。“新安县铁门镇刘岭村“九莲灯”表演团队负责人王胜利介绍,每年筹备春节社火表演是村里的大事,从制作花灯到现场演出,几乎家家户

户都要出人出力,现场参与演出者有上百人之多。

在庞大的表演队伍中,和李新硕一样的“跑马娃”共有8个,他们的年龄从9岁至11岁,分别扮演秦琼、罗成、尉迟恭、程咬金等角色,在“领马”王保红的指挥下,配合持灯演员演绎传统故事。比起其他演员,“跑马娃”的行头是全场最重的,套在身上的道具“假马”已分量不轻,他们还要背上十几斤重的铜铃铛,为的是跑起来有阵阵铃响,好听、好看。一场演出,孩子们要跑半个小时,为了模拟马儿奔跑的姿态,他们必须掂

起脚用小碎步快速移动,同时手抓马鬃晃动马头,显得威风凛凛。

为了这场演出,李新硕和小伙伴已经排练了半个多月。“翻跟头、扎马步、折返跑,每天早上8点开始练,除了中午吃饭,一直要练到下午6点。”55岁的王保红是孩子们的“教练”,40多年前,他也是“跑马娃”中的一员。如今,他用老一辈当年训练的方法,为“九莲灯”培养新一代的接班人。

“现在的孩子没吃过苦,遇到这样的训练咋会不打退堂鼓?可“九莲灯”是全村的骄傲,家里人鼓励着就都坚持下



## 银川网友“大老师”成为洛阳文化旅游推荐官

本报讯(洛报融媒记者 王博东)“真骄傲,我成了洛阳文化旅游推荐官,衷心感谢洛阳。”日前,银川网友“请叫我大老师”(简称“大老师”)向洛报融媒记者分享这一好消息。

近日,本报持续报道“大老师”和洛阳的不解之缘。他春节前后两次自驾来洛阳旅游,写信向洛阳“表白”的故事,引发广泛关注。“为了表达洛阳文旅部门的敬意,我们决定授予他‘洛阳文化旅游推荐官’称号。”市文化广电和旅游局工作人员说,“大老师”不单单是因为一封信感动了洛阳,他的两次洛阳之旅,都在用普通游客的真实体验表达着对洛阳的热爱,与古都洛阳同频共振,这是对城市最好的宣传。

最近几天,“大老师”陆续收到许多从洛阳寄去的快递,其中就有记者寄去的《洛阳日报》和《洛阳晚报》,上面记录了“大老师”与洛阳的故事。“以后我再回去洛阳就是回洛阳。身为一个西北人,给洛阳的朋友准备了宁夏特产葡萄酒。”“大老师”向洛阳朋友发出诚挚邀请,欢迎大家到宁夏游玩,赏大漠风光,品宁夏美食,饮宁夏美酒。

来了。”王保红说,这些年,传统文化越来越受重视,村里的非遗也不再被人看作“老古董”,每年都有家长带孩子前来学习非遗技艺,“眼看着‘九莲灯’表演的新人越来越多”。

花灯内的点点烛光,映红了“跑马娃”的脸庞。在配乐的队伍里,80多岁的“鼓师”王百岁看着孩子们灵动的表演,越敲越有劲。参与了60多年“九莲灯”表演的他,见证着非遗技艺在一代代人中传承,如今又在新时代焕发出更加夺目的光彩。

“再过几年,等咱们长大不能‘跑马’了,就跟爷爷、伯伯们学舞灯!”表演结束,卸下身上的装束,孩子们脸上、头上都散发着热气,他们约定,将来不管走多远,春节都要回来舞一次“九莲灯”。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 高月 郝妍



### 同庆元宵节 增进鱼水情

24日,老城区图书馆的志愿者们走进武警洛阳支队某部,开展“书香润老城 欢乐闹元宵”猜灯谜活动,发扬拥军光荣传统,和人民子弟兵共庆元宵佳节。活动中,老城区图书馆精心准备了蕴含党史军史、军事知识等内容的灯谜,官兵们进行了精彩的舞龙、舞狮表演,丰富了部队文化生活,进一步增进了军民鱼水情。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 石智卫 刘凤丽 摄



偃师区举办“元宵节社火进城”活动



涧西区重庆路街道二社区开展手工灯笼制作活动



### 双重爱心礼 情暖元宵节

24日是元宵节,当天清晨,在洛龙区一处环卫爱心早餐点,环卫工人不仅吃上了热气腾腾的汤圆,还收到了洛阳网友“珠之窝”赠送的200双保暖手套。

洛报融媒记者 谢娜娜 通讯员 王宪国 彭晓丹 摄



### 与时代同框 与奋进同行

近日,涧西区洛铜社区开展新时代文明实践主题活动,现场设置“与时代同框 与奋进同行”表白背景板,吸引辖区居民到场打卡。在活动现场,居民用手中的笔,认真地的心愿卡上书写着新的一年对祖国的祝福和对自我的期许,随后将心愿卡贴在表白背景板上,并与之合影留念。“春节期间举办这项活动挺好的,不仅能激发大家的爱国主义情怀,也能为自己加油鼓劲,在新的一年里努力奋斗。”参与活动的张静晓说。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 岳媛 摄



洛宁县举办民俗文化展演暨新时代文明实践集中展示活动

## 多彩民俗闹元宵

龙腾虎跃的秧歌舞蹈、热闹喜庆的旱船队伍、精彩绝伦的马术表演……24日上午9点,2024年偃师区“元宵节社火进城”活动在铿锵的锣鼓声中拉开帷幕。参加展演的全区13个镇(街道)的社火队伍沿着既定路线自西向东行进,一路锣鼓喧天,舞龙、划旱船、赶犏驴等年味十足的民俗表演纷纷亮相,让观众大饱眼福。

近日,我市多地纷纷推出丰富多彩的民俗文化活动,或舞龙,或扭秧歌,或打排鼓,或划旱船,或做创意灯笼……欢欢喜喜闹元宵。

洛报融媒记者 李卫超 梅占国 张光辉 潘郁 孟山 通讯员 郑占波 马绍磊 李峰 牛朝霞 摄



市文化馆举办“元宵喜乐会”活动



经开区会盟镇群众欢聚在一起闹元宵

## 元宵惠民安家节 激发楼市新活力

元宵开新局,楼市闹春意。24日、25日,由市住房和城乡建设局主办、市住房保障和房产服务中心、洛阳网承办的2024洛阳元宵惠民安家节火热举行,为我市楼市稳步回暖再添“一把火”。据统计,活动共吸引近2万人次参与,意向客户近1000组。

活动现场,佳兆业·华耀城、绿都·中梁、凯瑞、中弘卓越、碧桂园、美的、格力·银润、增凯、中成、建业·华景、浩德等12个品牌房企展位,纷纷推出现场订房享折扣、特惠房源、限时补贴、订房送家电家装等优惠活动。在金融区,中原银行、邮储银行、中国移动等金融、通信等行业代表齐聚,为市民提供个人贷款、信用消费贷款、网络提速等多种类型咨询服务。

设置打卡展位、组织猜灯谜游戏……品牌房企聚焦内容创新设置趣味互动环节,收效良好。香榭里·兰溪相关负责人表示,楼市新政实施至今已有约两个月时间,楼盘销售情况良好,此次



活动现场人气十足

元宵楼盘集中推广效果较好,参与登记的意向客户超50组。香榭里·兰溪相关负责人表示,项目近两个月销售形势良好,1月还获得了克而瑞机构洛阳商品住宅月销售榜单销售金额、销售面

积的第一名,此次活动形式新、人流大,项目收获近百组意向客户,为节后销售开了个好头。

线下引流,线上加持。本次活动每日在洛阳网视频号、抖音号设专场

直播,两个平台两日累计观看次数近5万。洛阳网主播现场互动,网友通过直播即可了解最新的置业信息,直播吸引更多网友到现场参与游戏,兑换好礼。

本次活动迎合节日氛围,不仅为意向购房者提供了一个便捷、高效的看房平台,也为房地产市场注入了新的活力。市住房保障和房产服务中心相关负责人表示,《洛阳市进一步促进房地产市场平稳健康发展若干措施》出台10条措施,支持居民住房消费,减轻居民购房负担,更好满足住房改善性需求,引导房地产市场持续升温回暖。今年以来,各城区组织多场房产促销活动,持续激发住房消费。下一步,该中心将聚焦省、市关于房地产市场的工作部署,细化工作举措,将新政落到实处,让购房群体得到更大实惠,促进我市房地产市场健康发展。

谢钰琦 文/图

## 短讯

为营造喜庆热烈的元宵节气氛,提升市民垃圾分类意识,24日下午,市城管局环境卫生服务中心联合涧西区城市管理局开展“垃圾分类齐参与,绿色环保闹元宵”主题宣传活动。

活动现场,工作人员别出心裁地将元宵节与垃圾分类巧妙结合,摆放相关灯谜卡片吸引市民驻足参与,还通过转转盘、知识问答等多种趣味互动形式宣传垃圾分类知识,传播“绿色、环保、循环、低碳”的文明理念,与附近居民共同度过一个别样的元宵佳节。(谢娜娜 崔增光 胡惠娟)